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El uso del transporte público es un indicador clave de cómo la economía se 
ve impactada a nivel mundial por la pandemia COVID-19. A medida que los 
ciudadanos emergen de sus confinamientos, los gobiernos y operadores de 
transporte público están tratando de determinar cómo proporcionar un servicio 
seguro para los pasajeros.

Los retos ocasionados por el coronavirus han 
generado mucha incertidumbre acerca de cómo 
puede recuperarse el transporte público tras la 
caída histórica en los niveles de uso y el miedo 
de contagio. El distanciamiento social está aquí 
para quedarse en un futuro previsible, si bien el 
transporte público continúa y continuará siendo un 
nexo de unión básico en el mundo.

¿Se recuperará el transporte público? ¿Qué 
animaría a los pasajeros a volver al transporte 
colectivo en los próximos meses?

Estas son solo algunas de las preguntas que 
Moovit les hizo a miles de viajeros de toda 
Latinoamérica durante los meses de septiembre 
a octubre de 2020, para entender cómo gestionar 
el transporte público post-COVID. Este informe 
analiza cómo se movían las personas en América 
Latina antes de la pandemia, con la reducción de 
las restricciones, y cómo esperan moverse por 
sus ciudades en los próximos 6 meses. También 
descubrimos las medidas de precaución que los 
pasajeros quieren tomar para sentirse seguros en 
el transporte público.

Eche un vistazo a la evolución de los hábitos de 
movilidad urbana en América Latina durante el 
COVID-19.

Introducción
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Aumentar la frecuencia de vehículos para
reducir la congestión en cada vehículo

Información de llegada de los buses en
tiempo real para no tener que esperar un bus

en una parada abarrotada
Poder saber de antemano qué vehículos están

abarrotados

Horarios de trabajo más flexibles para
eliminar las horas pico causadas por los

horarios tradicionales de trabajo
Información más precisa sobre qué líneas

están operando

Distanciamiento social en el transporte
público

Ser notificado a mi celular sobre qué
vehículos fueron recientemente

desinfectados
Sistemas de pago sin contacto y/o boletos

digitales en mi teléfono móvil

Capacidad de reservar un asiento en
vehículos de transporte público con

capacidad limitada

74%

57%

42%

40%

39%

33%

32%

16%

13%

São Paulo, Brasil
En São Paulo, Brasil, el número de pasajeros en 
transporte público sufrió sólo un ligero retroceso, del 
89% antes de COVID-19 al 79% una vez que llegó la 
pandemia. Los encuestados esperan que siga siendo 
así en el futuro más próximo. Caminar se duplicó 
durante el confinamiento, del 3% al 7%, y el transporte 
compartido se volvió mucho más popular, incrementado 
del 1% antes de la pandemia al 5% durante el 
confinamiento.

Aquellos que continúen usando 
el transporte en los próximos seis 
meses lo están haciendo porque 
no tienen otra opción (45%) o 
simplemente porque prefieren el 
transporte público sobre otras 
modalidades (36%).

Cuando se trata de animar a los 
ciudadanos de São Paulo a usar el 
transporte público, la adaptación 
más solicitada fue  una mayor 
frecuencia de vehículos, según 
un 74% de los encuestados. La 
información de llegadas en tiempo 

real también es muy importante, 
con un 57%, mientras que saber 
de antemano qué vehículos están 
llenos y contar con horarios de 
trabajo flexibles para eliminar 
las horas punta completan las 
principales medidas, con 42% y 
40% respectivamente.

36% 2%

12%

6% 45%

Es la misma preferencia que siempre tuve, incluso antes del COVID-19

Me siento seguro usando el transporte público debido a la pandemia

Debido a la pandemia, es más rentable para mí

Es más accesible y amigable

No tengo otra opción para desplazarme

¿Por qué prefiere utilizar el transporte público 
en los próximos meses?

¿Qué lo alentaría más a usar el transporte público 
después del COVID-19?
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Me siento seguro usando el transporte público debido a la pandemia

Debido a la pandemia, es más rentable para mí

Es más accesible y amigable

No tengo otra opción para desplazarme

Bogotá, Colombia
Bogotá, como muchas capitales, ha sido la más 
afectada en el país por la pandemia, y el número de 
usuarios de transporte público disminuyó en torno a 
un 23% tras el confinamiento en marzo, alcanzando 
un mínimo del 15% en abril, pero se mantendrá estable 
en alrededor del 49%. en seis meses, según los 
encuestados.

Los pasajeros continuarán usando 
el transporte público durante 
y después de la pandemia, 
principalmente porque no tienen 
otra opción para moverse (68%) o 
porque es su preferencia.

¿Qué atraerá de vuelta a los 
pasajeros en Bogotá? Una 
mayor frecuencia de vehículos 
para reducir la concentración 
de viajeros y facilitar el 
distanciamiento social ha sido 
lo más mencionado por el 63% 
de los encuestados, mientras 

que la información de llegada en 
tiempo real (54%) y los horarios 
de trabajo flexibles para eliminar 
las horas punta (46%) conforman 
las 3 primeras condiciones que 
los viajeros exigen para volver al 
transporte público.

¿Por qué prefiere utilizar el transporte público 
en los próximos meses?

¿Qué lo alentaría más a usar el transporte público 
después del COVID-19?
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Buenos Aires, Argentina
En Buenos Aires, el transporte público cayó en picado 
cuando se inició el confinamiento, pero siguió siendo 
el modo de transporte más usado por la importancia 
del transporte colectivo en la ciudad. Caminar, andar 
en scooter y bicicleta se convirtieron en opciones 
alternativas. La ciudad implementó una campaña 
de distanciamiento social para el transporte público 
con gráficos y letreros instalados para ayudar a los 
pasajeros a mantener la distancia y viajar seguros.

La principal manera de atraer 
de nuevo a los pasajeros en 
Buenos Aires, según el 60% de 
los encuestados, sería una mayor 
frecuencia de vehículos para 
evitar que estén llenos. Otros 
encuestados desearían contar con 
información de llegadas en tiempo 
real para reducir la espera en 
paradas concurridas y horarios de 
trabajo más flexibles para reducir 
el tráfico en las horas punta.

Los encuestados que conducirán 
en los próximos seis meses lo 
hacen principalmente porque 
era su preferencia antes de la 
pandemia (30%) o porque se 
sienten más seguros en su propio 
automóvil (44%).

27% 4%

6%

6%
58%

Es la misma preferencia que siempre tuve, incluso antes del COVID-19

Me siento seguro usando el transporte público debido a la pandemia

Debido a la pandemia, es más rentable para mí

Es más accesible y amigable

No tengo otra opción para desplazarme

¿Por qué prefiere utilizar el transporte público 
en los próximos meses?

¿Qué lo alentaría más a usar el transporte público 
después del COVID-19?
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Ciudad de México, México
Ciudad de México, la segunda ciudad más poblada de América 
Latina, alberga a más de 20 millones de personas, muchas de las 
cuales dependen de los servicios de transporte público formales e 
informales de la ciudad. Antes de que el COVID-19 llegara a la ciudad, 
el 80% de los encuestados dependía del transporte público para sus 
necesidades diarias de transporte, y solo el 13% usaba su automóvil.

Cuando golpeó la pandemia y comenzaron 
los confinamientos, el uso de automóviles 
privados casi se duplicó y el uso del 
transporte público se desplomó un 50%. 
Esa tendencia continuará en el futuro 
cercano, ya que el 64% que afirmó que 
conducirá tras el confinamiento lo hará 
debido a la preocupación por la seguridad 
en el transporte público.

Caminar, usar la bicicleta y ride hailing 
aumentó en popularidad durante los 
períodos de confinamiento, y la ciudad 
está trabajando para ampliar el número 
de carriles públicos para bicicletas para 
permitir una mayor micromovilidad y 
ayudar a frenar el uso de autos privados.

¿Por qué prefiere utilizar 
el transporte público  
en los próximos  
meses?

Evolución de la movilidad urbana debido  
a la COVID-19 en Ciudad de México

Antes de COVID-19 Durante la pandemia En 6 meses

76%

50%
54%

2%
7%

3%

13%

24%
21%

2% 4% 4%3%

13%

7%

2% 4%

11%

Transporte Público

Bicicleta o Patinete/
Monopatín Propio

Automóvil ParticularCaminando

Servicio de Taxi 
Bajo Demanda

Otros/Aún no lo 
he decidido

24% 3%
7%

9%
57%

Es la misma preferencia que siempre
tuve, incluso antes del COVID-19

Me siento seguro usando el transporte
público debido a la pandemia

Debido a la pandemia, es más rentable
para mí

Es más accesible y amigable

No tengo otra opción para
desplazarme
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Montevideo, Uruguay
Antes de la COVID-19, Montevideo tenía una de las tasas más altas de uso del 
transporte público, con un 85% de encuestados que lo usaba para sus viajes 
diarios. La pandemia interrumpió ese número sólo ligeramente, cayendo al 81% 
y se espera que retengan un alto número de pasajeros en los próximos seis 
meses, según nuestros usuarios.

Solo caminar aumentó en popularidad 
durante el confinamiento, casi se 
duplicó del 4% al 7%, mientras que 
el uso de automóviles privados y 
micromovilidad, incluidas bicicletas y 
scooters, se mantuvieron igual.

Al analizar lo que los pasajeros 
quieren que ofrezca su transporte 
público tras el COVID, el 76% de 
los encuestados citó una mayor 
frecuencia de vehículos como su 
principal prioridad, la tasa más alta en 
la región. La comunicación en tiempo 
real también es muy importante para 
los pasajeros de Montevideo: el 55% 
de los encuestados desea recibir 
información de llegada en tiempo real 
y el 38% desea saber qué vehículos 
están abarrotados con anticipación.

¿Qué lo alentaría más a usar el 
transporte público después del 
COVID-19?

Evolución de la movilidad 
urbana debido a la 
COVID-19 en Montevideo

Bicicleta o Patinete/
Monopatín Propio

Automóvil 
Particular

Transporte Público Caminando

Servicio de Taxi 
Bajo Demanda

Otros/Aún no lo 
he decidido

Antes de COVID-19 Durante la pandemia En 6 meses

85% 81% 78%

6%
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4% 7%
4%
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Santiago, Chile
Santiago también vio una gran caída en el número de 
pasajeros en transporte público, pasando del 80% al 
59% durante la pandemia. Solo alcanzará el 61% en 
los próximos seis meses, según las declaraciones de 
los usuarios, y muchos pasajeros preferirán sus autos 
porque se sienten más seguros (65% de los que usarán 
autos en los próximos seis meses).

El transporte público seguirá 
siendo un salvavidas para el 59% 
de los encuestados que dicen que 
no tienen otra forma de moverse, 
y el 27% dice que su preferencia 
por tomar autobuses y trenes es 
simplemente la misma que antes 
de COVID-19.

¿Qué hará que los pasajeros 
restantes vuelvan al transporte 
público? Al igual que las otras 

ciudades latinoamericanas, los 
intervalos más cortos para que 
cada vehículo esté menos lleno se 
une a horarios de trabajo flexibles 
para un mejor control del tráfico 
como las opciones más populares 
con un 53% cada una. Con un 
52%, la información de llegada 
en tiempo real completa las 3 
formas principales de atraer a 
los pasajeros para que regresen, 
según nuestros encuestados.

27% 2%

7%

5%
59%
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Es más accesible y amigable

No tengo otra opción para desplazarme

¿Por qué prefiere utilizar el transporte público 
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después del COVID-19?
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Mientras miramos hacia el futuro, las ciudades, operadores de transporte público y 
empresas necesitarán reinventar la movilidad urbana. La continuación del transporte 
público es fundamental para mantener a los ciudadanos conectados con sus trabajos, 
colegios y servicios esenciales, especialmente para aquellos que no cuentan con otras 
aternativas de transporte.

Las miles de respuestas que recibimos de usuarios reales 
de todo el mundo lo dejan claro: el número de usuarios 
de transporte público y las necesidades de los usuarios 
han cambiado, pero están ansiosos por volver a su rutina 
habitual de moverse por la ciudad en autobús, metro, o 
tranvía.

Tenemos la oportunidad de crear un sistema más 
sostenible que se adapte a esas necesidades. Los 
servicios y los niveles de capacidad deben planificarse 
de manera proactiva para apoyar esas necesidades y 
animar a los ciudadanos a regresar al transporte público. 
Entre una mejor comunicación en tiempo real con los 
pasajeros, autobuses más frecuentes e información 
sobre aglomeraciones, ciudades y operadores pueden 
salir sin problemas de esta etapa de “evitar” y comenzar 
a aportar a los pasajeros la confianza que necesitan para 
viajar de manera segura en transporte público.

Moovit está aquí para ayudar a recuperar la confianza 
de esos pasajeros. Podemos ayudarte a mantener a los 

pasajeros informados, a comprender el comportamiento 
de los mismos y gestionar la capacidad de manera 
dinámica.Para prosperar en el ecosistema tras el 
coronavirus, es imperativo implementar servicios y 
funcionalidades digitales, centrados en el cliente, 
que refuercen su seguridad y convicción de que están 
tomando la decisión adecuada al usar transporte 
público. Las ciudades y operadores de transporte público 
tienen ante sí una oportunidad sin precedentes de 
adoptar tecnologías y enfoques nuevos, mejorados, para 
recuperar a los pasajeros y continuar sirviendo al público.

Conclusión
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¿Por qué 
Moovit?
950M+
usuarios

3.400+
ciudades

112
países

45
idiomas

Experiencia global 
y conocimientos 
sin igual

El mayor  
depósito de datos 
de transporte  
del mundo

Con más de 950 millones de usuarios y operando 
en más de 112 países, en más de 3.400 ciudades, 
conocemos tus ciudades y localidades.

Como expertos en movilidad urbana, entendemos 
que cada ciudad y operador tiene diferentes 
desafíos. Es por eso que nuestras soluciones 
se adaptan y personalizan a tus necesidades 
específicas.

Al combinar información de las autoridades y 
operadores de transporte público con información 
en directo procedente de la comunidad de 
usuarios, Moovit ofrece a los viajeros la imagen 
más precisa en tiempo real de la mejor ruta para 
su viaje.

Hemos creado una comunidad sin precedentes 
de usuarios que envían informes activos sobre su 
experiencia de viaje, como niveles de congestión 
en los autobuses, limpieza y más, para ayudar a 
otros a disfrutar de mejores experiencias de viaje. 
Así es cómo generamos hasta 6 mil millones de 
puntos de datos anónimos todos los días, creando 
el mayor repositorio de datos de movimiento de 
personas del mundo y ofreciendo información 
inigualable a nuestros clientes y usuarios.



¿Quieres saber cómo adaptarte rápidamente  
al efecto COVID-19 en la movilidad urbana  

y recuperar a los pasajeros?

Envíanos un email a maas_solutions@moovit.com

mailto:maas_solutions%40moovit.com?subject=

